

رؤیت ہلال کمیٹی کا دائرہ عمل

﴿پہلی قسط﴾

اور شرعی جائزہ

مولانا مفتی عظمت اللہ بنوری

مدرس جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان بنوں

ذیلی عنوانات	نمبر شمار	ذیلی عنوانات	نمبر شمار
یکسانیت کے خلاف نکات	۸	تمہید	۱
گواہی سے متعلق تحقیق	۹	ضرورت و اہمیت	۲
رؤیت ہلال کے لئے شرائط شہادت	۱۰	رؤیت ہلال کا اہتمام	۳
خبر صادق اور شہادت میں فرق	۱۱	رؤیت ہلال کے چند اصول	۴
ہلال عید کے متعلق شرعی ضابطہ شہادت	۱۲	قرب قیامت اور رؤیت ہلال	۵
مراجع و مصادر	۱۳	ثبوت میں اختلاف کے اسباب عشرہ	۶
		چاند کی رؤیت میں عہد صحابہ کے اختلاف کا واقعہ	۷

تمہید:

الحمد لله لاهله والصلوة لاهلها اما بعد

قال الله تبارك وتعالى يسئلونك عن الاهلة قل هي مواقيت للناس والحج (الاية)

ترجمہ: اے حبیب! لوگ آپ سے چاند کے متعلق سوال کرتے ہیں ان کو جواب دیجئے کہ یہ حج اور لوگوں کی دیگر عبادات کی معرفت کے لئے ہے۔ وقال النبی ﷺ صوموا لرؤیتہ وافطروا لرؤیتہ فان غم علیکم فاکملوا عدة شعبان ثلاثین متفق علیہ (بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح کتاب الصوم باب رؤیة الهلال ص ۷۴)۔

ترجمہ: نبی پاک ﷺ نے فرمایا کہ روزہ رکھو چاند دیکھنے پر اور افطار کرو (عید مناؤ) چاند دیکھنے پر پس جس دن بادل ہو جائے تو شعبان کے تیس روزے پورے کرو۔

قارئین کرام! تحقیقی اور اہم مضمون شروع کرنے سے پہلے چند کلمات کا ذکر ضروری سمجھتا ہوں

(۱) ویسے تو اس مضمون پر مجھ ناچیز سے پہلے کئی اکابر حضرات نے تحقیق کی ہے مگر چونکہ مذکورہ عنوان میرے مقالہ کا بھی تھا جو بندہ نے

طالب علمی کے زمانے میں قلم بند کیا تھا اصل مقالہ تو کافی لمبا اور وسیع ہے جس کو یہاں پر تمام کے تمام تحریر کرنا یقیناً طوالت سے خالی نہ ہوگا لہذا یہاں پر اصل مقالہ کا اختصار کیا جا رہا ہے جو قسط وار شائع ہوگا۔ نیز یہ بھی کوشش ہوگی کہ تمام اکابر حضرات کی رائے اور فتاویٰ اخیر میں منسلک کی جائے۔

(۲) دوسری بات یہ کہ اس عنوان پر کام کرنا وقت کی اہم ضرورت ہے کیونکہ تقریباً ہر سال ”ہلال رمضان“ اور ”ہلال فطر“ کے موقع پر مسائل ہلال میں عام ناواقفیت کے سبب نیز حالات جدیدہ کے عموم کے سبب اکثر لوگوں کو مغالطے پیش آتے ہیں اور عام مسلمانوں میں ایک خلفشار اور انتشار کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جو کسی باشعور شخص سے مخفی نہیں ایک دیہاتی اور جاہل آدمی علمائے کرام کی شان میں کئی گستاخیوں میں مبتلا ہو جاتا ہے اللہ جل جلالہ ہم سب کی حفاظت فرمائے اور مسلمانوں کی بے اکرامی کرنے سے پرہیز کرنے کی توفیق عطا فرمادیں۔

ضرورت و اہمیت:

رویت ہلال ایک اہم مسئلہ ہے از روئے شریعت اس پر قمری مہینوں کا انحصار ہے جس کے ساتھ ہماری کئی عبادات وابستہ ہیں اور قمری مہینوں کا حساب رکھنا تمام مسلمانوں پر فرض کفایہ ہے اگر یہ بالکل ختم ہو جائیں تو سارے مسلمان گناہ گار ہوں گے۔ دوسری طرف اس مسئلے پر امت مسلمہ میں ایک انتشار کی کیفیت ہوتی ہے جس کی وجہ سے اچھے اچھے حلیم حضرات کی زبان سے ناگفتی الفاظ ہر دو جانب نکلتے ہیں۔ جس سے شیطان خوش اور اللہ تعالیٰ ناراض ہوتا ہے۔ اس لئے اس مسئلہ کا کوئی ایسا حل تلاش کرنا ضروری ہے کہ جس سے ایک طرف شریعت کے احکامات پر عمل آسان ہو جائیں تو دوسری طرف افہام و تفہیم کی فضاء پیدا کر کے امت کو انتشار سے نکالنے کی سعی کی جائے۔

رویت ہلال کا اہتمام:

رویت ہلال کا اہتمام مسلمانوں میں اس لئے ہے کہ ان کی عبادات کے اوقات اور تاریخوں کا تعین چاند پر موقوف ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ یسئلونک عن الاہلۃ قل ہی موافیت للناس والحج الایۃ۔ ترجمہ: اے حبیب! لوگ آپ سے چاند کے متعلق سوال کرتے ہیں ان کو جواب دیجئے کہ یہ حج اور لوگوں کی دیگر عبادات کی معرفت کے لئے ہے۔ چونکہ چاند اسی دنوں کا بھی ہوتا ہے اور تیس کا بھی اس لئے رویت کے اہتمام کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ تاکہ صحیح اوقات میں عبادات واقع ہوں پس چاند کی تلاش برائے عبادات خود عبادت ہے اور موجب اجر و ثواب ہے پھر کیوں نہ مسلمان اس کی دید اور رویت کے لئے سرگرم ہوں۔

رویت ہلال کے اصول:

پہلا اصول:

جب مطلع صاف ہو تو فقہائے کرام رمضان المبارک اور عید الفطر پر دو موقعوں پر ”خبر مستفیض“ کو ضروری قرار دیتے ہیں (بحوالہ ہدایہ

ص ۱۴۴ (ج ۱) خبر مستفیض کا مطلب یہ ہے کہ ایک اتنی بڑی جماعت چاند کیکھنے کی اطلاع دے جن کا جھوٹ پر متفق ہو جانا عادتاً ناقابل تصور ہو جیسا کہ الدر المختار علی الرد المحتار میں ہے۔ جمع عظیم یقع العلم الشرعی وهو غلبة الظن بخبرهم (ص ۹۵ ج ۲) بعض فقہائے کرام نے اس جمع عظیم کی تعداد مقرر کرنے کی سعی کی ہے تاہم اس تعداد کی تعیین میں خاصا اختلاف ہے ایک طرف خلف بن ایوب ہیں کہ پانچ سو شاہدین کی تعداد کو بھی کم تصور کرتے ہیں ”خمساتہ بیلخ قلیل“ دوسری طرف حسن بن زیاد ہیں کہ خود امام ابوحنیفہؒ سے مطلع صاف ہونے کے باوجود دو مردوں یا ایک مرد اور دو عورتوں کی گواہی کا کافی ہونا نقل کرتے ہیں اور ابن نجیم مصریؒ اپنے زمانہ میں لوگوں کی غفلت اور سستی پر نظر رکھتے ہوئے اس رائے کو قابل عمل قرار دیتے ہیں۔

وينبغي العمل عليها في زماننا لان الناس قد تكاسلوا عن ترائي الاهلة (تنبيه الغافل والوسنان على احكام هلال رمضان ص ۲۳۲ رسائل ابن عابدين ج ۱)

دوسرا اصول:

فتاویٰ عالمگیری میں ہے ان كان بالسماء علة فشهادة الواحد على هلال رمضان مقبولة اذا كان عدلا مسلما عاقلا بالغاً حراً كان او عبداً ذكراً كان او انثى. ج ۱ ص ۲۳۴

ترجمہ: اگر آسمان ابر آلود ہو تو ایک آدمی کی گواہی قبول کی جائے گی جو عادل، مسلمان، عاقل بالغ ہو آزاد ہو چاہے غلام۔ اگر آسمان ابر آلود ہو تو رمضان المبارک کے چاند کے لئے ایک آدمی کی خبر ضروری ہے کہ اس نے پچشم خود دیکھا ہو (بحوالہ فتاویٰ عالمگیری ج ۱ ص ۲۳۴) یہ خبر قاضی اور امیر المؤمنین نہ ہونے کی صورت میں عام مسلمانوں کے سامنے بھی مسجد میں دی جاسکتی ہے اور اس کی وجہ سے اپنے طور پر فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ نیز خبر دینے والا عادل اور متشرع ہونے کی حیثیت سے معروف ہونا بھی ضروری نہیں بلکہ مستور الحال اور ایسے آدمی کی خبر فقہاء نے کافی قرار دیا ہے جس کے عادل اور ثقہ ہونے کی تحقیق نہ ہو (بحوالہ جدید فقہی تحقیق مولانا خالد سیف رحمانی صاحب ص ۱۷ ج ۲) بلکہ قاضی کو اگر کسی فاسق شخص کی اطلاع پر بھی کسی معاملہ میں غالب گمان ہو جائے، تو بعد کے فقہاء کہتے ہیں کہ اس پر عمل کر لینا چاہیے چنانچہ فتاویٰ شامی میں ہے۔ فان تحوى القاضى الصدق فى شهادته تقبل والا فلا (ص ۱۷۸ ج ۱)

تیسرا اصول:

جب مطلع ابر آلود ہو تو عید الفطر کے لئے دو معتبر آدمیوں کی شہادت ضروری ہے لیکن اس صورت میں گواہوں کے معتبر ہونے یا نہ ہونے کی مدار قاضی اور روایت ہلال کمیٹی کے اطمینان ہی پر ہے۔ جیسا کہ اوپر علامہ شامیؒ کی تحریر گزر چکی ہے اور اسی کو طرابلسی نے امام قزاقی سے نقل کیا ہے۔ واذا غلب على الظن صدق الفاسق قبلت شهادته وحكم بها. (الفتاوى الهندية ص ۱۰۱ ج ۱) تاہم محض شک کی بناء پر کبھی بھی چاند نکلنے کا فیصلہ نہیں ہو سکتا شک سے مراد یہ ہے کہ کسی چیز کے ہونے یا نہ ہونے کا

گمان برابر طور پر ہو۔ اور کسی ایک طرف رجحان زیادہ نہ ہو۔ مذکورہ عبارت کا خلاصہ یہ ہوا: کہ جب مطلع ابر آلود نہ ہو تو سوال اور رمضان المبارک کے دنوں چاند میں ”خبر“ مطلوب ہے۔ مگر ضرور ہے کہ وہ ”مستفیض“ ہو۔ اگر مطلع ابر آلود ہو اور رمضان المبارک کے چاند کا مسئلہ ہو تو اس صورت میں بھی خبر مطلوب ہے۔ بہ خلاف اس صورت کے جب کہ مطلع ابر آلود ہو اور مسئلہ عید یا بقر عید کے چاند کا مسئلہ ہو کہ اس صورت میں گواہی مطلوب ہے۔ چنانچہ علامہ ابن عابدینؒ نے فرمایا کہ چون کہ عید الفطر کا چاند سے لوگوں کا نفع منسلک ہے اس لئے کہ وہ ”معاملات“ میں داخل ہے۔ وشرط الهلال الفطر مع علة في السماء شروط الشهادة لانه تعلق به نفع العباد وهو الفطر فأشبهه سائر حقوقهم فاشترط له ما اشترط لها من العدد والعدالة والحرية وعدم الحد في قذف وان تاب ولفظ الشهادة والدعوى على خلاف فيه (تنبیه الغافل والوسنان علی احکام ہلال رمضان ص ۲۳۴ رسائل ابن عابدین ج ۱)

ترجمہ: آسمان ابر آلود ہونے کے باوجود عید کے چاند کے لئے گواہی کی شرطیں مطلوب ہیں اس لئے کہ اس سے بندوں کا نفع یعنی روزہ نہ رکھنے کا حکم متعلق ہے لہذا یہ بندوں کے دوسرے حقوق کے مشابہ ہے تو اس کے لئے بھی تعداد، عدالت، آزادی، اور محدود فی القذف نہ ہونے (گواہ ہو چکا ہو) کی وہی شرطیں ہونگی جو دوسرے حقوق کو ثابت کرنے کے لئے ہیں البتہ گواہی کا لفظ اور دعویٰ بھی ضروری ہو گا یا نہیں اس میں اختلاف ہیں (بشکر یہ جدید فقہی مسائل مولانا خالد سیف رحمانی از صفحہ ۳۸۲ تا ۳۸۱)

قرب قیامت اور رویت ہلال:

عن انسؓ ان رسول اللہ ﷺ قال من اقتراب الساعة ان ير الهلال قبلا فيقال ليلتين الخ

ترجمہ: یعنی قرب قیامت کی ایک نشانی یہ ہے کہ چاند پہلے سے دیکھ لیا جائے گا اور پہلی تاریخ کے چاند کو دوسری تاریخ کا چاند شمار کیا جائے گا۔ اس کا مشاہدہ تو ہمارے سامنے ہے کہ بعض مرتبہ اخبارات یا ذرائع ابلاغ کے ذریعے کہ فلان دن فلاں علاقوں میں روزہ رکھا جائے گا یا عید منائی جائے گی اسی کے مطابق عید بھی ہوتی ہے اور روزہ بھی اور جو صحیح روایت والادن ہوتا ہے اس چاند کو جب دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں یہ دوسری تاریخ کا چاند ہے اسی بات کو نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ لوگ پہلی تاریخ کا چاند دیکھیں گے اور کہیں گے کہ یہ دوسری تاریخ کا چاند ہے حالانکہ چاند جس دن نظر آئے وہ اسی دن کا ہوتا ہے حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے ایک ایسے موقع پر جب لوگوں میں اختلاف پیدا ہوا فرمایا۔ عن ابی البختری قال خرجنا للعمرة فلما نزلنا ببطن نخلة ترأينا الهلال فقال بعض القوم، هو ابن الثلاث وقال بعض القوم هو ابن ليلتين فقال ای ليلة رأيتموه قلنا ليلة كذا وكذا فقال ان رسول اللہ ﷺ امره للرؤية فهو ليلة رأيتموه (مشکوٰۃ ص ۱۷۴) اس سے معلوم ہوا کہ ثبوت ہلال کے لئے رویت شرط ہے چاند کے حجم کے بڑے چھوٹے ہونے کا اعتبار نہیں علامہ شبیر احمد عثمانیؒ لکھتے ہیں ای ان اللہ یخلقہ کبیرا لیكون اظہر

للابصار وبخلقه صغيرا فقد يرمى وقد لا يرمى فتكمل العدة ثلاثين كما تكمل في الغيم (فتح الملهم)
یعنی اللہ تعالیٰ کبھی چاند کو بڑا پیدا فرمادیتے ہیں تاکہ دیکھنے والوں کو نظر آئے اور چھوٹا کبھی دکھائی دیتا ہے اور کبھی دکھائی نہیں دیتا، دکھائی
نہ دینے کی صورت میں تیس کی گنتی پوری کی جائے گی جیسا کہ مطلع ابر آلود ہونے کی صورت میں گنتی پوری کی جاتی ہے۔ اس سے یہ بات
واضح ہو جاتی ہے کہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ چاند دوسری شب کا ہے اس کی کوئی وقعت اور حقیقت نہیں (ماہنامہ بینات)
ثبوت میں اختلاف کے اسباب عشرہ:

چاند کے مسئلے میں گڑبڑ اور اختلافی صورت ہمیشہ سے رہی ہے اور ہمیشہ رہے گی قرآن مشہود لہا بالخیر خلافت راشدہ کے دور میں بھی یہ رہا
اس اختلاف کو ختم کرنے کی سعی قدرت کا مقابلہ کرنا ہے اس لئے کہ
(۱) پہلا سبب اختلاف تو یہ ہے کہ چاند کبھی آنتیس کو نظر آتا ہے اور کبھی تیس کو
(۲) کبھی بکھار جب چاند نظر آتا ہے ہر جگہ کا مطلع صاف نہیں رہتا کہیں صاف اور کہیں غبار آلود اس لئے کہیں نظر آیا اور کہیں نہیں۔
(۳) ہر مہینہ کا چاند برابر نہیں ہوتا یعنی ایک جگہ سے نظر نہیں آتا کبھی مغرب سے مائل بہ جنوب اور کبھی عین مغرب میں اور کبھی مائل بہ شمال
نظر آ جاتا ہے۔

(۴) چاند کے سائز میں بھی فرق ہوتا ہے کبھی باریک کبھی موٹا
(۵) دیکھنے والے سب کی نظر یکساں نہیں ہوتی کسی کی قوی اور کسی کی ضعیف
(۶) گواہی دینے والے سب کی یکساں نہیں ہوتے کسی کی گواہی مقبول اور کسی کی مردود
(۷) کوئی شخص، ایسا نہیں کہ جس کی بات ماننے کو سب تیار ہو جائیں
(۸) ہر جگہ رویت ہلال کمینی موجود نہیں۔

(۹) جہاں رویت ہلال کمینی موجود ہے وہاں بھی ہر جگہ اس کے تمام ارکان مسائل شرعیہ کے ماہر اور احکام سنت کے پابند نہیں۔
(۱۰) ہر ریڈیو پر اپنا قبضہ نہیں کہ ان پر پابندی عائد کی جائے کہ اعلان کیا جائے یا نہ کیا جائے نہ ہر جگہ کے عالم کو اس کا مکلف
کیا جاسکتا ہے کہ ریڈیو اسٹیشن پر آ کر خود اعلان کرے اور نہ یہ اس کے قبضہ میں ہے۔ ان اسباب عشرہ کے پیش نظر یہ مسئلہ کیسے حل
کیا جائے (فتاویٰ محمودیہ ج ۳ ص ۱۲۲)

اب ان اسباب کے باوجود رویت ہلال کے مسئلے پر بہت سے لوگوں کی توجہ صرف اس لئے ہے کہ انہوں نے اپنے نزدیک یہ طے
کر رکھا ہے کہ پورے ملک میں عید کا ایک ہی دن ہونا ضروری ہے اگر حقیقت پر غور کیا جائے تو اس کی کوئی اہمیت باقی نہیں رہتی اور اگر
کوئی ایک حکومت وسیع ہو تو اس کے دو مختلف حصوں میں بھی وحدت اور یکسانیت ناممکن ہے۔ اگر یہ سمجھا جاتا ہے کہ اگر اس میں فضیلت
اور ثواب ہے تو یہ کسی کی رائے کی چیز نہیں جب تک اللہ تعالیٰ یا رسول اللہ ﷺ اس کی خبر نہ دیں مگر قرآن و سنت میں اس کی کوئی اصل

موجود نہیں بلکہ تعامل عہد نبوی اور خلافت راشدہ اور مابعد کے تمام مسلمانوں کا ہمیشہ اس سے مختلف رہا ہے۔ کبھی اس بات کا اہتمام نہیں کیا گیا کہ مکہ اور مدینہ میں ایک دن عید ہو اور ایسے واقعات تو بہت ہیں کہ ملک شام میں کسی دن رمضان اور عید ایک ہوئے اور مدینہ طیبہ میں کسی اور دن حالانکہ مدینہ طیبہ سے ملک شام کا فاصلہ کچھ زیادہ نہیں (بحوالہ روایت ہلال ص ۳۴ مفتی محمد شفیع) چاند کی روایت میں اختلاف کا عہد صحابہ کا ایک واقعہ:

عن كريب ان ام الفضل بنت الحارث بعثته الى معاوية بالشام قال فقد مت الشام فقضيت حاجتها واستهل على رمضان وانا بالشام فرايت الهلال ليلة الجمعة ثم قدمت المدينة في اخر الشهر فسالني عبد الله بن عباس ثم ذكر الهلال فقال متى رايتم الهلال فقلت رايناه ليلة الجمعة فقال انت رايته فقلت نعم ورواه الناس وصاموا وصام معاوية فقال لكان رايناه ليلة السبت فلانزال نصوص حتى نكمل ثلاثين او نراه فقلت اولا تكنفي برؤية معاوية وصيامه فقال لا هكذا امرنا رسول الله ﷺ (الصحيح المسلم ج ۱ ص ۳۴۸) حضرت مولانا محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں کہ عید و رمضان وحدت اور یکسانیت کوئی شرعی پسندیدہ چیز نہیں اگر وحدت و یکسانیت کوئی شرعی پسندیدہ چیز ہوتی تو یہ کچھ مشکل نہ تھا کہ ملک شام سے دوسری شہادت طلب کر کے یہ وحدت قائم کر لی جائیں مگر حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے حضرت کرب کے اصرار کے باوجود اس کی طرف کوئی توجہ نہ دی (روایت ہلال حضرت مولانا محمد شفیع ص ۳۵) یکسانیت کے خلاف نکات:

- کتب فقہ و کتب فتاویٰ کے ذخیرہ سے چند نکات جو کہ یکسانیت کے خلاف ہے ذیل میں پیش کئے جاتے ہیں
- (الف) مسئلہ چاند کے وجود کا نہیں شہود (گواہوں) کا ہے
 - (ب) پوری دنیا میں اوقات عبادات میں یکسانیت ممکن نہیں
 - (ج) ہماری عبادات تہوار یا تقریب نہیں جن کی یکسانیت کی فکر کی جائے
 - (د) جغرافیائی حالات ایسے ہیں کہ غیر یکسانیت بہر حال قائم و دائم رہے گی (اسلامی ممالک میں قمری میزوں میں یکسانیت ص ۵۷ مولف غلام مجتبیٰ سلیم)
 - (ه) دیگر بے شمار اسباب یکسانیت کے خلاف ہیں۔
- ان تمام تفصیل سے معلوم ہوا کہ عید و رمضان میں وحدت اور یکسانیت کوئی معتبر چیز نہیں۔
- گواہی سے متعلق تحقیق:

ولو شهد واحد عن شهادة واحد في هلال رمضان تقبل لان العدد في الاصول ليس بشرط فلا يكون في الفروع شرطا واذا شهد واحد على ان الهلال ان شهد على هلال رمضان ان كانت السماء مغيمة تقبل

شہادۃ الواحد حتیٰ وجب علی الناس ان یصوموا هذا اليوم لانه اخبر بامر من امور الدین وهو وجوب الصوم فتقبل وان كانت السماء مضحیة لاتقبل شہادۃ الواحد وعن ابی حنیفۃ^۲ انه تقبل (الفتاویٰ تاتارخانیہ کتاب الصوم الفصل الثالث ج ۱ ص ۲۳۶) مندرجہ بالا عبارت سے معلوم ہوا کہ اگر ہلال رمضان میں ایک آدمی نے دوسرے آدمی کی طہارت سے گواہی دی تو اس کو قبول کیا جائے گا کیونکہ عدد اصل (یعنی شہادت) میں شرط نہیں تو فرع میں (یعنی شہادۃ علی الشہادۃ) میں بطریقہ اولیٰ شرط نہیں ہوگا یہ اس وقت ہے جب کہ آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں اور اگر آسمان صاف ہوں تو پھر ایک آدمی کی شہادت قبول نہیں کی جائے گی لیکن امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ قبول کی جائے گی اور ہدایہ میں مذکور ہے واذالم تکن بالسماء علة لم تقبل الشہادۃ حتیٰ یراہ جمع کثیر یقع العلم بخبر ہم لان التفرّد بالرؤیة فی مثل هذه الحالة یوهم الغلط فیجب التوقف فیہ حتیٰ یکون جمعا کثیرا (ہدایہ کتاب الصوم ج ۱ ص ۲۳۳) (ہکذا فی الفقہ النافع ج ۱ ص ۳۸۱ مکتبۃ العیسیکان) (وایضا ذکر فی مختص اختلاف العلماء ج ۲ ص ۷) ان تمام عبارتوں سے واضح ہوا کہ صاحب ہدایہ اور دیگر فقہائے کرام نے بھی آسمان کے صاف ہونے کے وقت جمع کثیر کا اعتبار کیا ہے (یعنی اتنی کثیر تعداد جن کی خبر سے یقین حاصل ہو جائے) جمع کثیر جو فقہاء نے بیان کی ہے اس کی تفصیل آگے ان شاء اللہ آجائے گی۔ فتاویٰ تاتارخانیہ میں ہے الواحد اذا شهد برؤیة هلال رمضان فان كانت السماء متغیمة وفي الهدایة او غبارا او نحوه تقبل شہادۃ الواحد اذا كان مسلما (الفتاویٰ تاتارخانیہ کتاب الصوم ج ۲ ص ۳۵۰) اسی کی تشریح میں آگے امام ابو بکر محمد بن الفضل فرماتے ہیں اذا كانت السماء متغیمة انما تقبل شہادۃ الواحد اذا فسر وقال رأیت الهلال خارج البلدة فی الصحراء او یقول رأیتہ فی البلدة بین خلال السحاب فی وقت یدخل فیہ السحاب ثم ینجلی اما بدون هذا التفسیر لاتقبل لمکان التهمة (التاتارخانیہ ج ۲ ص ۳۵۰) یہ کثیر تعداد اس وقت شرط ہے جب کہ آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں جیسا کہ مندرجہ بالا عبارت میں گذرا جس کا خلاصہ یہ ہے کہ اگر آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں تو اس وقت ایک آدمی کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی جب تک کثیر تعداد میں گواہ حاضر نہ ہو جائیں مگر جب آسمان صاف ہو بادل نہ ہو تو فقہائے کرام فرماتے ہیں کہ ایک آدمی کی گواہی (اگر وہ عادل اور متقی ہو) قبول کیا جاسکتا ہے۔ عبارات ملاحظہ فرمائیے فاما اذا كانت السماء مضحیة لاتقبل شہادۃ الواحد فی ظاہر الروایة خلافا لما رواه الحسن عن ابی حنیفۃ^۲ بل یحتاج فیہ الی زیادة العدد وفي الحجۃ ولوقبل الامام شہادۃ شاهدين عدلین وقد سکن قلب القاضی علی قولہما جاز وثبت حکم رمضان (التاتارخانیہ فیما یتعلق برؤیة الهلال ج ۲ ص ۲۵۰) ما قبل عبارات میں فتاویٰ الولوا جیہ کے حوالے سے امام اعظم کا قول نقل کیا تھا کہ آسمان کے صاف ہونے کے وقت ہلال رمضان میں ایک آدمی کی شہادت قبول کی جائے گی۔ لیکن ما قبل والی روایت میں صاحب فتاویٰ تاتارخانیہ لکھتے ہیں کہ اگر آسمان پر بادل وغیرہ نہ ہو تو ایک آدمی کی شہادت قبول نہیں

کی جائے گی اور یہی ظاہر الروایۃ ہے بلکہ زیادہ عدد کی ضرورت ہے اور فرماتے ہیں کہ یہ ظاہر الروایۃ حسن کی روایت عن ابی حنیفۃ کے خلاف ہے اب زیادہ عدد کی مقدار کتنی ہے توجہ میں مذکور ہے کہ اگر دو آدمیوں کی شہادت سے جو کہ عادل ہو قاضی کے دل کو تسکین ہو جائے ان کے قول پر تو جائز ہے اور رمضان کا حکم ثابت ہو جائے گا۔ ثم انما تقبل شهادة الواحد علی ہلال رمضان اذا كانت السماء مضحیة اذا كان هذا الواحد فی المصر فاذا جاء من خارج المصر او جاء من اعلی الاماکن فی مصر ذکر الطحاوی انه تقبل شہادته و هكذا ذکر فی کتاب الاستحسان و ذکر القدوری انه لا تقبل شہادته فی ظاہر الروایۃ و فی الذخیرۃ و ذکر الکرخی انه تقبل و فی القضية صح روایۃ الطحاوی و اعتمد علیہا و فی فتاوی الخلاصة فی ظاہر المذهب لا تفاوت بین المصر و خارجہ (التاخرانیہ کتاب الصوم ج ۲ ص ۳۵۰) و فیہا ہذا الذی ذکرنا فی ہلال رمضان و اما اذ قامت الشہادۃ برؤیۃ ہلال شوال و برؤیۃ ہلال ذی الحجۃ اذا كانت السماء مضحیة فالجواب فیہ کالجواب فی رویۃ ہلال رمضان یعنی لا تقبل فیہ شہادۃ الواحد بل یشرط زیادۃ العدد و لا بد من اعتبار العدالۃ و الحریۃ و اما اذا كانت السماء متغیمۃ لا تقبل ما لم یشہد بذلك رجلان او رجل و امرأتان فی ظاہر الروایۃ و ذکر شیخ الاسلام فی شرح الشہادات ان شہادۃ المثنی فی الفطر و الاضحی انما تعتبر اذا كانت بالسماء علة او كانت مضحیة و جاء من مکان آخر (التاخرانیہ ص ۳۵۱ ج ۲) ما قبل کی عبارت سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ہلال رمضان میں جب کہ آسمان صاف ہو تو ایک آدمی کی گواہی قبول نہیں کی جائیگی۔ یہ اس وقت ہے کہ جب کہ یہ آدمی شہر میں چاند کی رویت کی گواہی دے دے ہاں اگر وہ شخص خارج مصر سے آکر چاند کی گواہی دے دے یا شہر کی اونچی عمارتوں میں سے چاند کی رویت کی گواہی دے دے تو امام مجاہد نے ذکر کیا ہے کہ اس کی گواہی قبول کی جائے گی۔ اور قدوری میں ذکر ہے کہ ظاہر الروایۃ یہ ہے کہ اس کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی لیکن امام کرخنی نے ذکر کیا ہے کہ اس کی گواہی قبول کی جائے گی اور اقضیہ میں امام مجاہد نے روایت کو صحیح قرار دیا ہے اور اسی پر اعتماد کیا ہے اور خلاصۃ الفتاوی میں مذکور ہے کہ ظاہر مذہب یہ ہے کہ مصر اور خارج مصر میں کوئی فرق نہیں۔ یہ جو ما قبل میں ذکر کیا ہے یہ تو ہلال رمضان کے بارے میں ہے اور اگر ہلال شوال اور ہلال ذی الحجۃ کی رویت کے بارے میں شہادت قائم ہو جائے اگر آسمان صاف ہو پھر تو ہلال رمضان کی طرح ایک آدمی کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی بلکہ زیادت عدد کی شرط ہے۔ اور اگر آسمان صاف نہ ہو تو ظاہر الروایۃ یہ ہے کہ جب تک دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتیں رویت کی گواہی نہ دے تو قبول نہیں کی جائے گی اور شرح شہادت میں شیخ الاسلام ذکر کرتے ہیں ہیں کہ عید الفطر اور عید الاضحیٰ میں دو آدمیوں کی گواہی اس وقت قبول کی جائے گی جب آسمان پر گرد غبار یا بادل ہو اور گواہ دوسری جگہ (غیر مصر سے) ہوں بہر حال ما قبل والی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آسمان صاف ہو تو ایک آدمی کی گواہی قبول نہیں کی جائے گی بلکہ زیادت عدد کی ضرورت ہے اب زیادتی عدد کے بارے میں اختلاف ہے کہ اس کی مقدار کیا ہے؟

تو حسن بن زیاد حضرت امام ابوحنیفہؒ سے روایت کرتے ہیں کہ دو آدمی یا ایک مرد اور دو عورتیں اگر گواہی دیں تو قبول کی جائے گی لیکن امام ابو یوسفؒ فرماتے ہیں کہ اگر آسمان صاف ہو تو جمع عظیم کا اعتبار کیا جائے گا اور ابو یوسفؒ سے یہ روایت بھی ہے کہ انہوں نے قسامتہ کے عدد کا اعتبار کیا ہے (یعنی پچاس مرد) اور خلاصۃ الفتاویٰ میں امام محمدؒ کا قول نقل کیا ہے کہ جب تک ہر جانب سے خبر حد تو اترا تک نہ پہنچے اس وقت تک روایت کا اعتبار نہیں کیا جائے گا اور یہی روایت امام ابو یوسفؒ سے بھی مروی ہے اور ینایح میں امام محمدؒ کا قول نقل کیا گیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ قلت اور کثرت کی مقدار قاضی کے رائے پر موقوف ہوگا (اگر قاضی کہے کہ یہ عدد قلیل ہے تو وہ قلیل ہے اور اگر وہ کہے کہ یہ عدد کثیر ہے تو وہ کثیر ہے) اور حجتہ میں ذکر ہے کہ یہی قول صحیح ہے اور عالمگیری میں مذکور ہے۔ اذا اخبر الرجلان فی ہلال شوال فی السواد والسماء متغیمة ولس فیہ وال ولا قاض فلا یاس للناس ان یفطر وکذا فی الزاہدی (علامگیری ج ۱ ص ۱۹۸) وفيها وذكر شيخ الاسلام ان شهادة الاثنين تقبل ايضا اذا جاء من مكان آخر هكذا في الذخيرة (فتاویٰ عالمگیری ج ۱ ص ۱۹۸)۔ اور صاحب ہدایۃ حد کثیر بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں ثم قيل في حد الكثير اهل المحلة وعن ابى يوسف خمسون رجلا باعتبار القسامة ولا فرق بين اهل المصر ومن ورد من خارج المصر وذكر الطحاوي انه تقبل شهادة الواحد اذا جاء من خارج المصر لقلّة الموانع وكذا اذا كان على مكان مرتفع في المصر. (الهدایہ كتاب الصوم ج ۱ ص ۲۳۳) اور بدائع میں بھی امام ابو یوسفؒ کا یہی قول نقل کیا گیا ہے قسامتہ یعنی پچاس مرد کا اعتبار کیا ہے اور امام ابوحنیفہؒ کے دو قول ذکر کئے گئے ہیں۔ ایک روایت حسن سے مروی ہے کہ روایت ہلال رمضان میں ایک عادل شخص کی گواہی قبول کی جائے گی اور یہی ایک قول امام شافعیؒ سے بھی منقول ہے (۱) اور دوسرا قول یہ ہے کہ دو آدمیوں کی گواہی قبول کی جائے گی (بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع ج ۲ ص ۲۲۰) اور "المتانة فی مرمۃ الخزانة" میں مذکور ہے وایضا قال فی الکافی وعن محمد حتی یتواتر الخبر من کل جانب (المتانة فی مرمۃ الخزانة ص ۳۲۹) اور فتاویٰ واحد میں مذکور ہے درایں زمان برائے روایت دو گواہ کافی است اور آگے فرماتے ہیں۔ وظاهر الروایة لا یشرط الجمع العظیم وانما یشرط العدد وهو یصدق علی اثین. (فتاویٰ واحدی ص ۳۱۶ ج ۱) اور فتاویٰ الولوجیہ میں مذکور ہے۔ ثم اذا لم تقبل شهادة الواحد واحتیج الی زیادة العدد عن ابی حنیفةؒ انه تقبل شهادة رجلین اور جل و امرأتین وعن ابی یوسف انه لا تقبل ما لم یشهد علی ذلک جمع عظیم وذلک مقدر بعدد القسامة وعن محمد فما استکثره الحاکم فهو کثیر وما استقله فهو قلیل هذا اذا كان الذی شهد بذلک فی المصر اما اذا جاء من مكان آخر خارج المصر فانه تقبل شهادته اذا كان عدلا ثقة لانه یقن فی الرویة فی الصحاری ما لا یقن فی المصار لما فیها من کثرة الغبار هذا اذا كانت الشهادة علی هلال الصوم اما اذا كانت الشهادة علی هلال الفطر ان كانت السماء متغیمة ذکر فی ظاهر الروایة انه

لا تقبل شهادة الواحد مالم يشهد بذلك رجلان او رجل وامرأتان وان كانت السماء مصحبة فالجواب كالجواب في رؤية هلال رمضان (الفتاوى اللوجية الفصل الثالث كتاب الصوم ج ١ ص ٢٣٨، ٢٣٩) اور خلاصة الفتاوى میں امام محمد کا یہ قول نقل کیا ہے۔ وعن محمد بتواتر الخبر من كل جانب اور اسی جمع کثیر کی مقدار کو بیان کرتے ہوئے الشرح "البحر الرائق" میں علامہ زین الدین ابن نجیم لکھتے ہیں۔ ولم يقدر الجمع الكثير في ظاهر الرواية بشئى وعن ابى يوسف انه قدره بعدد القسامة خمسين رجلا وعن محمد انه يفرض مقدار القلة والكثرة الى راي الامام وفي فتح القدير والحق ماروى عن محمد و ابى يوسف ايضا ان العبرة لتواتر الخبر ومجيئه من كل جانب. (شرح البحر الرائق كتاب الصوم ج ٢ ص ٢٦٩) ما قبل والى عبارات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ظاہر الروایۃ میں جمع کثیر کی کوئی مقدار نہیں اور امام ابو یوسف نے قسامت کے عدد کی مقدار مقرر کی ہے یعنی پچاس مرد روایت کے بارے میں گواہی دے دے تو اس کو قبول کیا جائے گا لیکن امام محمد فرماتے ہیں کہ قلت اور کثرت کی مقدار امام کے سپرد ہے جس مقدار کو وہ قلیل کہے تو وہ قلیل ہے اور جس کو وہ کثیر کہے تو وہ کثیر ہے اور فتح القدير میں مذکور ہے کہ حق بات وہی ہے جو صاحبین سے مروی ہے کہ اعتبار اس خبر کا ہے جو تواتر کے ساتھ آئے اور ہر جانب سے آئے۔

روایت ہلال کے لئے شرائط شہادت:

معاملات کی مختلف قسموں کے اعتبار سے شہادت کی شرائط بھی مختلف، کہیں سخت کہیں نرم ہوتی ہیں۔ روایت ہلال کا معاملہ ایک حیثیت سے عام معاملات کی طرح ہے۔ جن سے دوسرے لوگوں کا نفع و نقصان وابستہ ہوتا ہے۔ اور دوسری حیثیت اس میں دیانت و عبادت کی بھی ہے اس لئے اس کی شرائط بہ نسبت دوسرے معاملات کی شرائط کے کچھ نرم ہیں عام معاملات میں شہادت کے لئے دعویٰ شرط ہے کہ کوئی مدعی دعویٰ کرے اس دعویٰ کے ثبوت میں شہادت پیش ہو یہاں باتفاق جمہور فقہاء دعویٰ شرط نہیں۔ امام ہدایہ شرائط شہادت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ واذا كان بالسماء علة قبل الامام شهادة الواحد العدل في رؤية الهلال رجلا كان او امرأة حرا كان او عبدا لانه امر ديني فاشبهه رواية الاخبار ولهذا لا يختص بلفظ الشهادة وتشترط العدالة لان قول الفاسق في الديانات غير مقبول. وهكذا قال ابن عمر ينبت الهلال بشهادة شخص واحد لان هذا اخبار وليس بشهادة ولاخبار يقبل فيه الواحد.

مذکورہ بالا عبارات سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں تو روایت ہلال رمضان میں ایک امام عادل شخص "مرد یا عورت" آزاد یا غلام کی گواہی قبول کرے گا۔ کیونکہ یہ ایک دینی معاملہ ہے۔ یعنی جب اس نے ایک دینی معاملہ یعنی لوگوں پر روزے کے وجوب کی خبر دی تو اس کی خبر کو قبول کیا جائے گا جب تک ظاہر اس کی تکذیب نہ کرے (البنایۃ)

جب یہ ایک دینی معاملہ ہے تو اس کی مشابہت روایت حدیث کے ساتھ ہوئی کہ اس میں راوی کے لئے لفظ شہادت "اشہد" کہنا تو

ضروری نہیں لیکن راوی کا عادل ہونا شرط ہے تو یہاں بھی روایت ہلال میں گواہی دینے والے کے لئے لفظ شہادت تو ضروری نہیں لیکن اس کا عادل ہونا شرط ہے کیونکہ دیانت میں فاسق کا قول غیر مقبول ہے اور فتاویٰ تاتاریخانیہ میں مذکور ہے۔ وروی بشر عن ابی یوسف فی الامالی ان اباً حنیفةً کان یجیز علی ہذا ہلال رمضان شهادة الرجل الواحد العدل المولى والعبد والامة والمحدود فی القذف اذا کان عدلاً سواء ولا یجیز شهادة الکافر والفاسق ولا یجیز فی ہلال ذی الحجۃ والفقیر الا شهادة رجلین او رجل وامرأتین ولا یجیز شهادة العبد والامة والمحدود فی القذف۔

وفی فتاویٰ الخلاصة وان تاب قال وهو قول ابی یوسف واما ہلال ذی الحجۃ ذکر فی بعض المواضع انه بمنزلة ہلال شوال وفی فتاویٰ العتابة وهو المختار و ذکر فی بعض المواضع انه بمنزلة ہلال شوال (الفتاویٰ التاتاریخانیہ کتاب الصوم ج ۲ ص ۳۵۱، ۳۵۲) مذکورہ عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ امام ابوحنیفہ نے ہلال رمضان میں ایک عادل شخص کی گواہی کو جائز قرار دیا ہے اور اس کی شہادت میں مولیٰ غلام باندی اور محدود فی القذف جب کہ عادل ہوں تو سب ایک برابر ہیں۔ اور کافر و فاسق کی شہادت جائز نہیں اور ہلال ذی الحجۃ اور فطر میں امام ابوحنیفہ دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتوں کی شہادت کو جائز قرار دیتے تھے اور غلام و باندی اور محدود فی القذف کی شہادت کو جائز قرار نہیں دیتے اور خلاصۃ الفتاویٰ میں مذکور ہے کہ محدود فی القذف اگرچہ توبہ کرے تب بھی اس کی شہادت ہلال و ذی الحجۃ میں قبول نہیں کی جائے گی اور یہی قول امام ابو یوسف کا ہے اور ہلال ذی الحجۃ کے بارے میں بعض کتابوں میں مذکور ہے ”وہ ہلال شوال کے درجے میں ہے یعنی اگر آسمان صاف ہو تو ایک آدمی کی شہادت قبول نہیں کی جائے گی بلکہ زیادہ تعداد شرط ہے اور اگر آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں تو دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتوں کی گواہی قبول کی جائے گی اور فتاویٰ عتابیہ میں مذکور ہے کہ یہی قول مختار ہے۔ اور بعض کتابوں میں مذکور ہے کہ وہ ہلال رمضان کے درجے میں ہے یعنی اگر آسمان پر بادل چھائے ہوئے ہوں تو ایک عادل شخص کی گواہی قبول کی جائے گی چاہے وہ مولیٰ ہو یا غلام یا باندی یا محدود فی القذف اور اگر آسمان صاف ہو تو ظاہر الروایت یہی ہے کہ ایک آدمی کی گواہی قبول نہیں ہوگی بلکہ زیادت عدد کی ضرورت ہے اور المتبانیۃ فی مرمۃ الخزانۃ میں مذکور ہے وفی السراجیہ اذا کابالسماء علقمن سحاب او ضباب او دخان تقبل علی رمضان شهادة عدل رجلا کان او امرأة او عبدا او امة او محدودا فی قذف تانبا وفيها ولا يشترط لفظ الشهادة. وهكذا فی كشف المشكل لابن الجوزی (كشف المشكل لابن الجوزی علی صحیح البخاری ج ۳ ص ۳۳۳) وجامع الفقہ لابن الجوزی (جامع الفقہ کتاب الصوم ج ۳ ص ۲۰۰)

اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آسمان صاف نہ ہو تو روایت ہلال رمضان کی گواہی قبول کی جائے گی اور محدود فی القذف اگر توبہ کرے تو اس کے بعد اس کی گواہی بھی قبول کی جائے گی اور لفظ شہادت شرط نہیں اور اس طرح امام محمد بن الحسن الشیبانی بھی اپنی کتاب مبسوط میں لکھتے ہیں کہ محدود فی القذف کی گواہی توبہ کرنے کے بعد قبول کی جائے گی۔ اور امام ہدایہ فرماتے ہیں کہ محدود فی القذف کی

گو اہی تو بہ کرنے کے بعد قبول کی جائے گی اور حضرت مفتی محمد شفیعؒ اپنے رسالہ رویت ہلال میں لکھتے ہیں پانچویں شرط شہادت کی سب سے اہم شرط ہے جو ہر قسم کی شہادت میں ضروری سمجھی جاتی ہے وہ شاہد کا عادل ہونا ہے جو بعض قرآن ثابت ہے و اشہد و اذوی عدل منکم۔ خلاصہ اس شرط کا یہ ہے کہ شاہد عادل ہونا چاہیے فاسق نہ ہو مگر باتفاق فقہاء اس کا مطلب یہ ہے کہ فاسق کی شہادت کو قبول کرنا اور اس کے مطابق فیصلہ کرنا قاضی کے ذمہ واجب نہیں لیکن اگر قاضی کو قرآن کے ذریعہ معلوم ہو جائے کہ یہ جھوٹ نہیں بولتا اس بناء پر وہ فاسق کی شہادت پر کوئی فیصلہ کر دے تو یہ فیصلہ صحیح اور نافذ ہے اور اس طرح حضرت مولانا خیر محمد جالندھریؒ فاسق کی شہادت کے بارے میں لکھتے ہیں کہ اگر کسی جگہ حاکم وقت یا اس کے نائب (جماعت علماء یا عالم ثقہ فی القریہ) نے رویت ہلال کے باب میں فاسق کی شہادت کا غلبہ ظن کے بعد اعتبار کرتے ہوئے حکم دے دیا تو نتیجہ وہ سب کے لئے قابل تسلیم سمجھا جائے گا لیکن اسے ایسا نہیں کرنا چاہیے تھا۔ اور عمدۃ الرعاۃ علی شرح الوقایہ میں مذکور ہے۔ قوله عدل ای لیس بفاسق بین فسقہ فان کان مستور الحال قبل قوله کما فی الہدایہ (عمدۃ الرعاۃ علی شرح الوقایہ ج ۱ ص ۳۰۹)۔ اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ مستور الحال کی گواہی قابل قبول ہے اور صاحب فتاویٰ تاتارخانیہ نے بھی امام ابو حنیفہؒ کی ایک قول صحیح بروایت حسن نقل کیا ہے کہ مستور الحال کی گواہی قابل قبول ہے چنانچہ لکھتے ہیں واما اذا کان مستور الحال فالظاهر انه لا تقبل شہادته وروا الحسن عن ابی حنیفۃ انه تقبل شہادته وهو الصحیح (الفتاویٰ التاتارخانیہ کتاب الصوم "رؤیۃ الهلال ج ۲ ص ۳۵۰) وھکذا فی مظاهر حق و عزیز الفتاویٰ و عالمگیری (عالمگیری ج ۱ ص ۱۹۷) فقہ کی مستند اور مشہور کتاب معین الحکام میں مستور الحال کے بحث کو ایک مستقل باب میں واضح طور پر بیان کیا ہے اور اس کی بنیادی وجہ یہ قرار دی ہے کہ حق تعالیٰ نے فاسق کی شہادت کو رد کرنے کا حکم نہیں فرمایا ہے بلکہ یہ فرمایا ہے کہ اس کی تحقیق کر لو جیسا کہ ہدایہ کے حاشیہ میں مذکور ہے۔ انما لم یقل مردود لان الخبر الفاسق موقوف لقوله تعالیٰ اذا جاءکم فاسق بنبا فتبینوا: جس کا مطلب یہی ہے کہ تحقیق سے اس کا سچا ہونا ثابت ہو جائے تو قبول کر لو ورنہ رد کر لو۔ تو جب حالات کا جائزہ لے کر قاضی کو اس کے سچا ہونے کا گمان غالب ہو جائے تو وہ اس کی شہادت قبول کر سکتا ہے۔ اس تحقیق میں "معین الاحکام" کے یہ الفاظ خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ قال القرا فی باب السیاسة نص بعض العلماء علی اننا اذا لم نجد فی جهة الاغیر العدول اقمنا اصلحہم اقلہم فجورا للشہادة علیہم ویلزم ذلک فی القضاة وغیرہم لئلا تضيع المصالح قال وما اظن احدا یخالف فی هذا فالتکالیف شرط فی المكان وهذا کله لضرورة لئلا تهدر الاموال وتضيع الحقوق..... ہذا هو الثواب الذی علیہ العمل (معین الاحکام) یعنی علامہ قرانی نے باب سیاست میں بیان کیا ہے کہ علماء نے اس کی تصریح فرمائی ہے جب کسی جگہ شاہد عادل نہ ملیں تو ہم غیر عادل لوگوں میں جو دین کے اعتبار سے بہتر اور فسق میں کم ہو اس کو شہادت کے لئے قائم کریں گے۔ اور ایسا کرنا اس زمانے کے قاضیوں کے لئے لازم ہے تاکہ لوگوں کے حقوق اور مصالح ضائع

نہ ہو جائے۔ پھر فرمایا کہ میں نہیں جانتا کہ کوئی عالم اور فقیہ اس بات سے اختلاف کرے گا کیونکہ وجوب بقدر استطاعت ہوتا ہے اور یہ ضرورت کی بناء پر ہے تاکہ لوگوں کے مال ضائع اور لوگوں کے حقوق تلف نہ ہو جائے۔ اس باب میں ائمہ اربعہ کے مذاہب کی تفصیل اجمالاً حسب ذیل ہے۔

حنفیہ فی ہلال رمضان: عدل ولو عبدا وانثی ولا یشرط لفظ الشہادۃ .

حنفیہ فی ہلال شوال: شہادۃ حرین او حر و حر تین بشرط العدالۃ و لفظ الشہادۃ

مالکیہ فی ہلال رمضان و شوال: جس جگہ کے باشندے رویت ہلال کا اہتمام کرتے ہوں وہاں کے شہادت عدلین اور جس جگہ اہتمام نہ ہو وہاں شہادت عدل واحد مطلقاً، رمضان ہو یا شوال۔

شافعیہ فی ہلال رمضان و شوال: شہادۃ عدل واحد حر ذکر علی الاصح و فی روایۃ ولو عبدا وامرأۃ .

شافعیہ فی شوال: شہادۃ عدلین حرین

حنابلہ فی رمضان: شہادت عدل واحد ولو عبدا او امرأۃ شہادۃ عدلین حرین

(الدر المنصود علی سنن ابی داؤد ج ۳ ص ۱۹۱)

خبر صادق اور شہادت میں فرق:

کسی معاملہ کے متعلق ایک ثقہ اور معتبر آدمی زبانی خبر دے یا ٹیلی فون پر بتلائے اور اس کی آواز پہچانی جائے یا خط میں لکھیں اور خط پہچانا جائے تو مخاطب کو اس خبر کے سچا ہونے میں کوئی شبہ نہیں رہتا بجائے اس کو یقین کامل ہو جاتا ہے اور اس کے مقتضی پر عمل کرنا اپنے حد تک اس کے لئے جائز بھی ہے اور عام معاملات میں ساری دنیا اس پر عمل بھی کرتی ہے لیکن اگر وہ اس یقین کو دوسروں پر لازم اور مسلط کرنا چاہے کہ سب اس کو تسلیم کرے تو شریعت اور موجودہ قانون میں اس کے لئے ضابطہ شہادت قائم ہونا ضروری ہے اس کے بغیر کوئی قاضی یا حاکم اپنے اس یقین کو دوسروں پر مسلط نہیں کر سکتا (جواہر الفقہ ج ۱ ص ۳۹۸، ۳۹۹)

ہلال عید کے متعلق شرعی ضابطہ شہادت:

ہلال عید کے متعلق شرعی ضابطہ شہادت کے بارے حضرت مفتی محمد شفیع جواہر الفقہ میں تحریر فرماتے ہیں۔ اگر مطلع صاف نہیں تھا۔ غبار، دھواں، بادل وغیرہ افق پر ایسا تھا جو چاند دیکھنے میں مانع ہو سکتا تھا۔ ایسی حالت میں رمضان کے لئے ایک ثقہ کی اور عیدین وغیرہ کے لئے دو ثقہ مسلمانوں کی شہادت کا اعتبار کیا جاسکتا ہے۔ مگر حکومت کے لئے ایسی شہادت کا اعتبار کر کے ملک میں اعلان کرنے کے واسطے تین صورتوں میں کسی ایک کا ہونا ضروری ہے اگر ان صورتوں میں سے کوئی بھی نہیں ہے تو ایسی شہادت کی بنیاد پر عید کا اعلان کرنا

حکومت کے لئے یا کسی ذمہ دار جماعت کے لئے جائز نہیں ہے وہ تین صورتیں اصطلاح شریعت میں یہ ہیں۔

(۱) شہادت علی الرویۃ (۲) شہادت علی شہادۃ الرویۃ (۳) شہادت علی القضاء

شہادۃ علی الرویۃ: شہادت علی الرویۃ یہ ہے کہ ایسے عالم یا جماعت علماء کے سامنے شہادت دینے والا بذات خود پیش ہوں جن کی احکام شرعیہ، فقہیہ، اور اسلام کے ضابطہ شہادت میں مہارت پر پورے ملک میں اعتماد و یقین کیا جاتا ہو اور یہ عالم یا علماء متفقہ طور پر اس شہادت کو قبول کرنے کا فیصلہ کرے۔

شہادت علی شہادۃ الرویۃ: شہادت علی الشہادت یہ ہے کہ اگر یہ گواہ (مرض یا سفر کی وجہ سے) خود حاضر نہیں ہوئے یا نہیں ہو سکتے تو ہر ایک کی گواہی پر دو گواہ ہوں (یعنی اصل گواہ ان کو اپنی گواہی پر گواہ بنائیں) اور وہ گواہ عالم یا علماء کے سامنے یہ شہادت دیں کہ ہمارے سامنے فلاں شخص نے بیان کیا ہے کہ میں نے فلاں رات میں فلاں جگہ اپنی آنکھوں سے چاند ہے (اور یہ الفاظ کہیں کہ میں شہادت دیتا ہوں کہ فلاں دن فلاں نے مجھے اپنی شہادت پر شاہد بنایا ہے، اس لئے میں اس کی شہادت پر شہادت دیتا ہوں)

شہادت علی القضاء: شہادت علی القضاء یہ ہے کہ جس جگہ پر چاند دیکھا گیا ہے اگر وہاں حکومت کی طرف سے کوئی ذیلی کمیٹی قائم ہے اور اس میں کچھ ایسے علماء موجود ہیں جن کے فتویٰ پر علماء اور عوام اعتماد کرتے ہیں اور چاند دیکھنے والے ان کے پاس پہنچ کر اپنی عینی شہادت پیش کریں اور وہ علماء ان کی شہادت قبول کریں تو ان علماء کا فیصلہ اس حلقہ کے لئے تو کافی ہے جس میں شہادت پیش ہوئی ہے مگر پورے ملک میں اس کے اعلان کے لئے ضروری ہے کہ حکومت کی نامزد کردہ مرکزی رویت ہلال کمیٹی کے سامنے ان علماء کا فیصلہ بشرائط ذیل پیش ہو یہ سب علماء یا ان کا امیر یہ تحقیق کرے کہ فلاں وقت ہمارے سامنے دو یا زائد شاہدوں نے پچشم خود چاند دیکھنے کی گواہی دی اور ہمارے نزدیک یہ گواہ ثقہ اور قابل اعتماد ہے اس لئے ان کی شہادت پر چاند ہونے کا فیصلہ دے دیا یہ تحریر دو گواہوں کے سامنے لکھ کر سربمہر کر دی جائے اور یہ گواہ یہ تحریر لے کر مرکزی رویت ہلال کمیٹی کے علماء کے سامنے اپنی اس شہادت کے ساتھ پیش کریں کہ فلاں علماء نے یہ تحریر ہمارے سامنے لکھی ہے مرکزی کمیٹی کے نزدیک اگر ان کا فیصلہ شرعی قواعد کے مطابق ہے تو اب یہ کمیٹی پورے ملک میں مرکزی حکومت کے دئے ہوئے اختیارات کے ماتحت اعلان کر سکتی ہے اور یہ اعلان سب مسلمانوں کے لئے واجب القبول ہوگا وہ بھی اس شرط کے ساتھ کہ یہ اعلان عام خبروں کی طرح نہ کیا جائے بلکہ مرکزی رویت ہلال کمیٹی کے کوئی سرکردہ عالم خود ریڈیو پر اس امر کا اعلان کرے کہ ہمارے پاس شہادت علی الرویۃ یا شہادت علی الشہادۃ الرویۃ یا شہادۃ علی القضاء کی تین صورتوں میں سے فلاں صورت پیش ہوئی ہے ہم نے تحقیقات ہونے کے بعد اس پر چاند ہونے کا فیصلہ کیا اور مرکزی حکومت کے دئے ہوئے اختیارات کی بنا پر ہم یہ اعلان پورے ملک کے لئے کر رہے ہیں یہ چند اصولی باتیں ہیں جن کا رویت ہلال کمیٹی اور اس کے معاملے میں پیش نظر رہنا ضروری ہے (جوہر الفقہ ج ۱ ص ۳۹۹، ۴۰۱)

آئندہ قسطوں میں انشاء اللہ العزیز دنیا بھر کے جرائد و رسائل، اخبارات کے مضامین کے ساتھ ساتھ تمام مدارس کے فتاویٰ شامل کئے جائیں گے اور باقاعدہ اس پر جدید علماء کی ایک نگران کمیٹی کی سفارشات کا تبصرہ بھی شائع کیا جائے گا۔

مراجع و مصادر

- ۱۔ قرآن مجید
- ۲۔ مشکوٰۃ المصابیح
- ۳۔ ہدایہ
- ۴۔ الدر المختار علی الرد المحتار
- ۵۔ تنبیہ الغافل والوسنان علی احکام ہلال رمضان
- ۶۔ رسائل ابن عابدین
- ۷۔ فتاویٰ عالمگیری
- ۸۔ جدید فقہی مسائل مولانا شیخ خالد سیف اللہ رحمانی
- ۹۔ فتح المہلم
- ۱۰۔ ماہنامہ بینات
- ۱۱۔ فتاویٰ محمودیہ
- ۱۲۔ رویت ہلال مولانا مفتی محمد شفیع عثمانی
- ۱۳۔ صحیح المسلم
- ۱۴۔ فقہ النافع مکتبہ العبرکان
- ۱۵۔ الفتاویٰ تاتارخانیہ
- ۱۶۔ البحر الرائق
- ۱۷۔ بدائع الصالح فی ترتیب الشرائع
- ۱۸۔ الفتاویٰ الولوجیہ
- ۱۹۔ المحتات فی مرمة الخزانہ
- ۲۰۔ البنایہ
- ۲۱۔ جوامع الفقہ
- ۲۲۔ عمدۃ الرعاۃ علی شرح الوقایہ
- ۲۳۔ معین الاحکام
- ۲۴۔ الدر المنصو و شرح ابی داؤد
- ۲۵۔ جواہر الفقہ

﴿ سمت (جہت) قبلہ معلوم کرنے کا صحیح ترین نسخہ ﴾

ہر شمس سال کے دوران "28 مئی" اور "16 جولائی" کو مکہ معظمہ میں نصف النہار کے وقت سورج مسجد الحرام کے عین اوپر ہوتا ہے روئے زمین پر اس وقت جہاں بھی دن ہو، اس وقت ہر چیز کا سایہ مکہ معظمہ (کعبہ) کی طرف ہوتا ہے۔ قبلہ معلوم کرنے کے لئے رسی کے سرے پر کوئی وزنی چیز باندھ کر (سول) کسی ہموار مقام پر لٹکائی جائے یا سیدھی لاشمی گاڑ دی جائے۔ پھر پاکستانی وقت کے مطابق 28 مئی کو 2 بجکر 18 منٹ پر یا 16 جولائی کو 2 بجکر 26 منٹ پر اس رسی یا لاشمی کے سائے کی سیدھ میں لکیر کھینچی جائے یہی لکیر سمت قبلہ کو ظاہر کرے گی۔ (بحوالہ سمت قبلہ علامہ بنوری)